

Дома, принадлежащіе къ Лыковой дамбѣ, по направлению отъ церкви:

- мѣщанина Григорія Чеснокова.

Въ Кузнечномъ переулкѣ:

- 55. — купца Степана Простоквашина,
- мѣщанина Василія Ларіонова,
- купца Алексѣя Доброва—Чугунолит. зав.
- купца Ивана Гнѣушева—бани,
- мѣщанки Варвары Свѣрчковой,
- 60. — мѣщанина Матвѣя Сильванова,
- мѣщанки Феоктисты Черяоземовой.

Согласно выраженному желанию оставаться въ приходѣ Знаменія причисляются къ оному ниже следующія лица:

- въ Сергиевскомъ переулкѣ—Николай Ивановъ Вя-
хиревъ,
- Анастасія Андреев. Муратова, на Ильинской ул.,
- Михаилъ Карповъ тоже,
- 65. Димитрій Токаревъ, на Прядильной улицѣ
- и Петръ Ахапкинъ,
- Михаилъ Алексѣевъ Гориновъ, въ Пивоваренномъ
переулкѣ
- и Василій Васильевичъ Сергеевъ, близъ Звѣздин-
ской дамбы,
- 69. Петръ Пав. Муратовъ въ Болотовомъ переулкѣ.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Июня. № 11-й. 1897 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Вокругъ Генисаретскаго озера.

За исключеніемъ Іерусалима едва ли среди святыхъ мѣсть Палестины найдется другое, столь же притягательное для паломника, возбуждающее столько же разнообразныхъ, сладостныхъ и возвышенныхъ воспоминаній, какъ Генисаретское озеро. На берегахъ его развертывается почти все евангельское повѣствованіе. Здѣсь Спаситель провелъ большую часть своей общественной жизни. Здѣсь совершилъ Онъ большую и важнѣйшую часть своихъ чудесъ. Въ здѣшнихъ долинахъ и ущельяхъ Онъ предавался ночной молитвѣ. Здѣсь народъ тысячами шелъ за Нимъ въ пустыню слушать слово Его. Не Іерусалимъ былъ настоящимъ мѣстомъ для основоположенія Его ученія. Для сего необходима была страна, лежащая вдали отъ бурныхъ религіозныхъ и политическихъ движений той эпохи; страна, гдѣ бы Онъ нашелъ

простыхъ и свободныхъ людей, радостно воспринимающихъ съмна Его слова и хранившихъ ихъ въ сердцѣ своемъ, доколѣ наступить время возвѣстить на кровляхъ проповѣданное втайне. Такою страною была Галилея, такимъ было всемирно историческое озеро съ берегами, окаймленными множествомъ городковъ и селеній. Здѣсь Онъ былъ вдали отъ религіозной и политической борьбы партій, но въ то же время не отлученъ отъ міра, такъ какъ по берегамъ озера проходилъ оживленный караванный путь изъ Египта въ Дамаскъ. Здѣсь Онъ могъ свободно переходить съ мѣста на мѣсто, собирать множество народа и столь же свободно уклоняться отъ народнаго шума и обрѣтать въ ущельяхъ и на горахъ тишину и уединеніе для молитвы.

Пустыни, безлюдны и мертвенно молчаливы теперь берега озера, но нѣкогда на нихъ киша лѣятельная жизнь, и въ голубыхъ волнахъ отражались многочисленныя мѣстечки и селенія. Дѣтній зной въ замкнутой долинѣ, лежашей на 600—700 футовъ ниже Средиземнаго моря, укрывался тщательной обработкой. Высоты были покрыты густой растительностью, какъ теперь Ѹаворъ и Кармель. Повсюду виднѣлись рощи масличныя и виноградники. Пальмовые лѣса гордо показывали своими вѣнцами въ воздухѣ. Нынѣ путешественникъ видѣть нѣсколько пальмъ только среди домовъ и разрушенныхъ стѣнъ Тиверіады.

Въ самой Тиверіадѣ какая громадная разница между прошлымъ и настоящимъ! Иродъ Антипа, четверовластникъ, обезглавившій Іоавва и уничтожившій Іисуса, устроилъ здѣсь свою столицу и назвалъ ее, въ честь своего господина и повелителя, Тиверія Кесаря, Тиверіадой. Четверовластникъ Филиппъ назвалъ свою столицу,

Заіорданскую Виєсаиду, также въ честь дочери императора Юлія—Юліадой, а еще ранѣе, до Христа, свирѣпый Иродъ наименовалъ выстроенный имъ приморскій городъ „императорскимъ“—Кесаріей. Всѣ они держались милостью римскаго кесаря, „отступилъ жезль отъ Іуды“.

Многое изъ древней Тиверіады вошло въ постройки нынѣшняго города, но до сихъ поръ поле развалинъ, простирающееся на югъ отъ города до горячихъ источниковъ почти на протяженіи трехъ четвертей часа ходьбы, говорить о прежнемъ величіи. Въ водѣ, на берегу, на возвышенностяхъ видны слѣды древнихъ великолѣпныхъ построекъ, которыхъ были воздвигнуты расточительными и тщеславными правителями, фундаменты, громадные стержни колоннъ, засыпанные мусоромъ, много великолѣпныхъ обломковъ мрамора и гранита.

Теперь Тиверіада — бѣдное мѣстечко съ 3—4000 жителей, замѣчательное только своею несказанною грязью. Оно окружено стѣнами и заключаетъ въ себѣ замокъ, но въ 1837 году землетрясеніе повалило стѣны и теперь, хотя Тиверіада имѣть лишь одни ворота, входъ въ нее свободенъ со всѣхъ сторонъ черезъ проломы въ стѣнахъ.

По разрушеніи Іерусалима Тиверіада на долгое время была центромъ іудейской учености и до сихъ поръ составляетъ излюбленное мѣсто Евреевъ, переселяющихся въ землю отцовъ своихъ. На 3500 д. населенія считается 2,500 Евреевъ. Для нихъ Тиверіада священна, ибо здѣсь погребены Акиба, Бенъ Маймонъ (Маймонидъ) и другіе знаменитые раввины христіанской эпохи. Но для христіанъ Тиверіада священна не менѣе. По преданію, здѣсь Спаситель поручилъ ап. Петру па-

стырство (Иоан. XXI). Виосаида, отчество ап. Петра, находится вблизи отъ Тиверіады.

Въ настоящее время съ трудомъ можно найти лодку, но прежде было иначе. Многочисленные бѣлые паруса оживляли голубую поверхность озера. Великолѣпные галеры богачей, устроенные съ величайшою пышностью, скользили по зеркалу водъ, а трудолюбивые рыбаки извлекали обильную добычу изъ этого чрезвычайно обильного рыбою озера.

Черезъ часть пути отъ Тиверіады горы отступаютъ отъ берега и уступаютъ мѣсто равнинѣ, идущей на протяженіи часа въ длину и 20 минутъ въ ширину, это— долина Генисаретская, нынѣ ел-Гувеиръ. Многочисленныя долины прорѣзаютъ горы, расположенные полукругомъ, и въ зимнее время посылаютъ въ море свои ручьи. Между ними замѣчательна вади Хаммамъ, или Голубиная долина, своими пещерами на верху скалъ, въ которыхъ при Иродѣ жили разбойники, а потомъ, въ христианскую эпоху—отшельники.

На южномъ краю этой равнины находится Меджель, бѣдная деревушка, древняя Магдала, родина Маріи Магдалины. Лишь немногіе незначительные слѣды указываютъ нынѣ мѣсто дома, въ которомъ проживала эта замѣчательная жена, образъ жизни которой составлялъ соблазнъ для всего околодка. Здѣсь Христосъ часто учили народъ, почти ежедневно творилъ чудеса и, конечно, влекомая любопытствомъ Марія часто слушала его въ толпѣ народа; слово Господа проникло въ ея душу, и Его милосердый взоръ могъ останавливаться и на грѣшницаѣ. Въ этомъ мѣстечкѣ находился домъ фарисея, куда поспѣшила она, не заботясь о моль-

народа, преодолѣвъ страхъ передъ людьми, и упала къ стопамъ Христа.

За Меджелемъ берегъ развертывается въ долину, которую Іосифъ описываетъ какъ райскій вѣртоградъ. Даже и въ нынѣшнемъ запустѣніи эта равнина кажется раемъ. Берега ручьевъ и озера густо поросли зарослями олеандра. Въ сѣверной части долины, гдѣ горы опять близко подходятъ къ озеру, находится Ханъ-Миніехъ съ „источникомъ смоковницы“, Аинъ-ет-Тинъ, это древній каравансерай, устроенный для проѣзжающихъ по этой дорогѣ въ Дамаскъ. Отсюда дорога идетъ по скатамъ къ маленькому селенію Табгѣ, около многоводнаго ручья Аинъ-ел-Табега. Здѣсь устроено пріютъ нѣмецкаго католическаго Палестинскаго Общества. „Въ настоящее время нѣмецкіе католики должны гордиться тѣмъ, что могутъ считать своимъ клочкомъ земли въ этой священной мѣстности. Конечно, здѣсь не можетъ быть вопроса о доходности: здѣсь важны идеальные интересы. Каждый клочокъ земли, пріобрѣтаемый католиками, полезенъ для зацаднаго христианства въ Святой Землѣ; каждый клочокъ земли, пріобрѣтаемый нѣмецкими католиками, поддерживаетъ живое отношеніе нѣмецкихъ католиковъ къ Святой Землѣ и способствуетъ возстановленію почета нѣмецкаго имени тамъ“.

Нѣкоторые видятъ въ Аинъ-Табегѣ галилейскую Виосаиду, другие ищутъ ее въ Ханъ Миніи, ибо тамъ видны скучные остатки развалинъ и даже, предположительно, усматриваютъ фундаментъ абсиды церкви, которая была построена на мѣстѣ дома ап. Петра. Но на четверть часа въ окружности отъ Аинъ-Табеги ничего не видно. Нѣть ни развалинъ и никакихъ величественныхъ остатковъ отдаленной древности на мѣстѣ

рыбачьего селения, въ которомъ обиталъ св. апостолъ. Здѣсь или неподалеку отсюда было отчество апостоловъ Петра, Андрея и Филиппа. Здѣсь Господь торжественно призвалъ къ апостольскому сану Петра, Андрея и сыновъ Заведеевыхъ: „слѣдуйте за Мною и я сдѣлаю васъ ловцами человѣковъ“. И прообразуя чудесное распространение Своего царства, Онъ творить чудо преизобильного лова рыбы, которое произвело такое громадное впечатлѣніе на ап. Петра. Припоминается здѣсь и другое чудо, совершенное также въ ладьѣ ап. Петра, когда Спаситель усмирилъ вѣтеръ и волны. Читатель можетъ спросить: какъ возможна буря, описанная евангелистами, на внутреннихъ водахъ, на озерьѣ столь незначительного размѣра, ибо оно имѣеть шесть часовъ въ длину и три часа въ ширину? Однако, путешественники подтверждаютъ точность евангелическаго повѣствованія. Англичанинъ Вильсонъ разсказываетъ, между прочимъ: „я имѣлъ случай наблюдать такую внезапную бурю съ развалинъ Гамалы на восточномъ берегу озера. Утро было превосходно. Легкій вѣтерокъ вѣялъ съ востока. На небѣ ни одного облачка. Вдругъ около полудня послышались отдаленные раскаты грома и показалось облачко величиной съ кулакъ надъ высотами Лузы на востокѣ. Въ нѣсколько мгновеній оно расположилось и тяжелая кучи облаковъ закрутились съ горъ на озеро, закрывая отъ нашихъ глазъ щаворъ и скалы Хаттина. Въ это мгновеніе вѣтеръ стихъ и нѣсколько минутъ царствовало полное затишье. Озеро было гладко какъ зеркало. Солнце пыпало горячимъ свѣтомъ. Ярко освѣщенный Тиверіада и Меджель рѣзко выдѣлялись на темномъ фонѣ заднаго плана. Еще мгновеніе и вѣтеръ загудѣлъ по озеру, взры-

вая пѣнистые волны. Еще мгновеніе — и буря налетѣла на развалины, и мы должны были укрыться въ цистерну, откуда въ теченіе часа прислушивались къ ударамъ грома и шуму проливного дождя. Озеро приняло величественный видъ. Половина его оставалась въ полномъ спокойствіи, другая была въ страшномъ волненіи. Легкое суденышко посреди озера кончило бы очень плохо. Мы не могли не вспомнить евангельского выраженія: „бурный вѣтеръ сошелъ на озеро“.

(Сообщ. Имп. Прав. Палест. О—ва, Іюнь 1896 г.).

Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ въ Маѣ мѣсяцѣ 1897 года.

4 Мая, въ недѣлю о Раздѣленіи, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владимиръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій совершилъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Намѣстника Печерскаго монастыря Архимандрита Аркадія, Ключаря протоіерея П. А. Серебровскаго, священника Петропавловской церкви А. Ф. Воскресенскаго и іеромонаха Крестовой церкви о. Іонафана.

6 Мая, въ день Рожденія Государя Императора Николая Александровича, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ Божественную литургію и послѣ оной благодарственный молебень въ Каѳедральномъ соборѣ; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Настоятель Благовѣщенскаго монастыря Архимандритъ Макарій, Намѣстникъ Печерскаго монастыря Архимандритъ Аркадій, Каѳедральный Протоіерей П. И. Влади-

мірскій, Ректоръ Семинаріи протоіорей Г. В. Годнєвъ, Архангельского собора протоіорей А. А. Порфирьевъ и священникъ Кафедрального собора М. В. Добровольскій. Въ совершенні молебствія участвовали Преосвященнійшій Аркадій, Епископъ Балахнинскій и все градское духовенство.

7 Мая, въ день Преполовенія Пятидесятницы, Преосвященнійшій Владіміръ совершалъ Божественную литургію и послѣ онай крестный ходъ для освященія воды въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи Архимандритовъ Макарія и Аркадія, Кафедрального Протоіерея П. И. Владімірскаго и соборнаго священника М. В. Добровольскаго.

9 Мая, въ день перенесенія мощей святителя Николая Чудотворца, Преосвященнійшій Владіміръ совершалъ Божественную литургію въ Похвалинской церкви; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Настоятель Феодоровскаго Городецкаго монастыря Архимандритъ Феодосій, Благочинный Нижегородскихъ градскихъ церквей протоіорей І. З. Виноградовъ, Ключарь протоіорей П. А. Серебровскій и мѣстный священникъ І. В. Никольскій.

11 Мая, въ недѣлю о Самарянинѣ, Преосвященнійшій Владіміръ совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Архимандрита Аркадія, священника Кафедрального собора І. А. Быстровидова и іеромонаховъ Крестовой церкви о. Іосифа и о. Іоанафана.

14 Мая, въ день Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, Преосвященнійшій Владіміръ вмѣстѣ съ Преосвященнійшимъ Аркадіемъ совершали Божественную литургію и послѣ онай положенное на

сей день молебствіе въ Кафедральномъ соборѣ; въ сослуженіи съ Ихъ Преосвященствами находились: Архимандриты Макарій и Аркадій, Кафедральный Протоіорей, Ректоръ Семинаріи и священники Кафедрального собора І. А. Быстровидовъ и М. В. Добровольскій. На молебствіи присутствовало все градское духовенство.

18 Мая, въ недѣлю о Слѣпомъ, Преосвященнійшій Владіміръ совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Архимандрита Аркадія, Ключаря, священника с. Шершева Д. Спасскаго (возведенаго на литургіи въ санъ протоіерея) и Эконома Архіерейскаго дома іеромонаха Аркадія.

21 Мая, наканунѣ Вознесенія Господня, Преосвященнійшій Владіміръ совершалъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви въ сослуженіи Ключаря, Эконома Архіерейскаго дома и іеромонаховъ Крестовой церкви о. Веніамина и о. Авенира.

22 Мая, въ самый праздникъ Вознесенія Господня, Преосвященнійшій Владіміръ вмѣстѣ съ Преосвященнійшимъ Аркадіемъ совершали Божественную литургію въ Вознесенскомъ храмѣ Печерскаго монастыря. Въ сослуженіи съ Ихъ Преосвященствами находились: Архимандриты Макарій и Аркадій, Ректоръ Семинаріи, Ключарь, Протоіорей А. А. Порфирьевъ и одинъ изъ іеромонаховъ Печерскаго монастыря.

25 Мая, въ недѣлю Св. Отець и день Рожденія Государыни Императрицы Александры Феодоровны, Преосвященнійшій Аркадій совершалъ Божественную литургію и послѣ онай благодарственное молебствіе въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи Архимандрита Макарія, Кафедрального Протоіерея, Законоучителя Александровскаго Дворянскаго Института протоіерея

Н. М. Архангельского и соборного священника И. А. Быстровида. На молебе участвовало градское духовенство.

31 Мая, накануне Св. Троицы, Преосвященнейший Владимир совершил всенощное бдение в Крестовой церкви в сослужении Ключаря, Эконома Архиерейского дома и двух иеромонахов Крестовой церкви.

В прочие воскресные и праздничные дни (кромь указанных выше) Преосвященнейший Аркадий совершил Богослужение в Печерском монастыре съ братию оного монастыря.

Освящение храма в селе Безводномъ Нижегородского уѣзда.

24 и 25 ч. минувшаго Мая православное население праволжского села Безводного Нижегородского уѣзда имѣло счастіе участвовать въ церковномъ торжествѣ, какое рѣдко выпадаетъ на долю сельскихъ жителей: Его Преосвященствомъ, Преосвященнейшимъ Владимиромъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ совершено освященіе главнаго престола въ мѣстѣ новомъ храмѣ *).

Преосвященнейший Владыка вмѣстѣ съ свитою прибылъ около 2-хъ часовъ дня 24 числа на пароходную

* Примѣчаніе. Этотъ величественный каменный храмъ, выдающійся по своей стройной и благолѣпной архитектурѣ и обширности, воздвигнутъ усердіемъ и иждивеніемъ прихожанъ села Безводного и особенно мѣстнаго капитана Ф. Д. Чупрунова въ 1893 году. Въ ней сооружены три престола, изъ которыхъ два предыдущихъ освящены прежде.

пристань села Безводного, отстоящую отъ селенія версты на три. Въ свитѣ Его Преосвященства были: о. Ключарь Каѳедрального собора Протоіерей П. А. Серебровскій, Михаило-Архангельского собора Протоіерей А. А. Порfirьевъ, спархіальный миссіонеръ священникъ Н. В. Фіалковскій, о. протодіаконъ, два иподіакона и около 20 человѣкъ архиерейскихъ пѣвчихъ съ регентомъ хора священникомъ П. В. Ремизовымъ. На пристани Владыку встрѣтили: Нижегородскій Исправникъ баронъ Фонъ-Таубе съ Становымъ Приставомъ г. Розиннымъ и волостнымъ старшиною, мѣстный Благочинный о. Яковлевъ съ главнымъ строителемъ храма Ф. Д. Чупруновымъ и многие прихожане. Прямо съ пристани Его Преосвященство поѣхалъ приходскую церковь, где былъ по чину встրѣченъ настоятелемъ храма священникомъ о. Владиміромъ Сергіевскимъ съ причтомъ, церковнымъ старостой, строителями храма и множествомъ прихожанъ. Преполавъ благословеніе лично каждому изъ присутствовавшихъ въ храмѣ и внимательно осмотрѣвъ послѣдній, Владыка отбылъ въ домъ священника о. Сергіевскаго и здѣсь принялъ хлѣбъ соль отъ представителей прихода.

Въ 5 часовъ вечера, по благословенію Его Преосвященства, начался благовѣсть къ всенощному бдѣнію. Къ прибытію Владыки обширный храмъ, свободно вмѣщающей въ себѣ болѣе тысячи человѣкъ, былъ уже до тѣсноты наполненъ богомольцами. Всенощное бдѣніе, продолжавшееся четыре часа, было совершено съ умилительной торжественностью и благолѣпіемъ. Въ архиерейскомъ служеніи участвовали, кромѣ прибывшихъ въ свитѣ Его Преосвященства лицъ и приходского священника, мѣстный благочинный и священники сосѣднихъ

сель съ диаконами и псаломщиками. Пѣли три хора; архіерейскій, мѣстный приходской посторонний хоръ и служащий изъ прибывшихъ на торжество освященія псаломщикъ и любителей-прихожанъ. Мѣстный хоръ пѣвшихъ села Безводнаго, существующій уже не сколько лѣтъ, довольно благоустроенъ, и удовлетворительно исполнять не только простое, но и нотное пѣніе. Торжественность богослуженія усугублялась составомъ его: въ стройной и величественной гармоніи соединились праздничная службы — воскресная, Вознесенія Господня, Св. Троицы (храмовая), обновленіе храма и св. Отцѣвъ (Св. нед. Пятидесятн.). Миссіонеромъ о. Фіалковскимъ, по благословенію Его Преосвященства, послѣ каѳизмъ было прочитано по Цвѣтной тріоди поученіе изъ Синаксаря о св. Отцахъ 1-го Вселенского собора. Громкое и внимательное чтеніе этого поученія было выслушано предстоящими съ большимъ вниманіемъ. Имъ видимо было приятно и то, что это чтеніе было исполнено по Уставу церковной службы. Послѣ Евангелія Преосвященнѣйшій Архипастырь, несмотря на множество народа, самъ лично каждого помазывалъ св. елеемъ.

На слѣдующій день отъ 4 до 7 час. утра были совершены въ придельномъ храмѣ утреня и ранняя літургія. Торжество освященія храма началось въ 8 час. и, совершенное съ полнымъ благоговѣніемъ по установленному уставу, закончилось въ 10 часовъ. Скопление богомольцевъ было громадно: не только храмъ, но и вся ограда были ими переполнены. Торжество освященія завершилось крестнымъ ходомъ вокругъ храма и молебномъ св. Троицѣ, въ честь и славу Которой освященъ храмъ. Предъ симъ молебномъ Его Преосвященство обратился къ предстоящимъ богомоль-

дамъ и въ особенности къ прихожанамъ села Безводнаго съ глубоко прочувствованной и назидательной рѣчью. Высказавъ въ началѣ трогательное привѣтствіе строителямъ и благодаторителямъ храма и всему православному приходу по случаю только что совершенного торжества освященія, благолѣпно устроеннаго ими храма Божія и неоднократно преподавъ всѣмъ архипастырское благословеніе, Владыка далъ наставленіе православнымъ прихожанамъ быть въ твердомъ и неизмѣнномъ послушаніи Св. Матери Церкви и законно поставленнымъ пастырямъ ея и всѣми мѣрами остерегаться самолинныхъ лжеучителей раскола и всякаго рода сектантства и ихъ беззаконныхъ и пагубныхъ собрищъ. Архипастырское наставленіе было всѣми выслушано съ глубокимъ благоговѣніемъ.—За литургіей, совершенной также Его Преосвященствомъ, по Его Архипастырскому благословенію, было сказано поученіе о. миссіонеромъ Н. В. Фіалковскимъ. Предметомъ сего поученія было ученіе о Церкви примѣнительно къ расколу, который въ разныхъ толкахъ въ не маломъ количествѣ существуетъ въ селѣ Безводномъ и его окрестностяхъ.

Послѣ литургіи, по случаю Высокоторжественнаго дня Рожденія Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Феодоровны, Его Преосвященствомъ былъ совершенъ царскій молебень съ многолѣтіемъ Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ и всему Царствующему Дому. На молебнѣ, равно какъ и на торжествѣ освященія храма и за литургіей присутствовали Нижегородскій Исправникъ и Становой Приставъ съ сельскими властями не только села Безводнаго, но и многихъсосѣднихъ селеній. Богослуженіе закончилось въ концѣ 1-го часа дня.

Непрерывный дълодневный звонъ послѣ сего былъ живымъ выраженіемъ великой духовной радости и утѣшения православныхъ жителей села Безводнаго.

Въ 6 мъ часу вечера въ новоосвященномъ храмѣ состоялась бесѣда противъ раскола старообрядства. Бесѣдовали священникъ о. Н. Фіалковскій о Церкви Божіей и протоіерей о. А. Порфириевъ о клятвахъ собора 1667 года. Мѣстные расколоучители, не смотря на предварительное оповѣщеніе, на бесѣду не явились; православные же охотно собирались, слушали внимательно, предлагали свои недоумѣнія и въ заключеніе выразили сердечную благодарность о.о. миссіонерамъ, прося не забывать ихъ и на будущее время.

Въ 8 часу вечера колокольный звонъ возвѣстилъ объ отъездѣ Его Преосвященства изъ села Безводнаго. Почти все населеніе вышло проводить Владыку и сплошною стѣной выстроилось по пути слѣдованія Его. Глубокими поклонами оно выражало свою сердечную благодарность благостному Архиастырю.

П. А. П.

Нижегородская Духовная Семинарія въ 1818—1822 г.г.

(Продолженіе).

V. Учащіеся въ Семинаріи.

Ко времени преобразованія Семинаріи въ ней числилось, по прежнему порядку, 679 учениковъ⁸⁾. При преобразованіи всѣ они были подвергнуты испытанію и затѣмъ распределены сообразно своимъ познаніямъ—одни по классамъ Семинаріи, другіе—по классамъ уѣзднаго и приходскаго училищъ (русская же школа совсѣмъ была упразднена и ученики ея уволены въ епархиальное вѣдомство), трети, наконецъ, за неспособность, уволены изъ Семинаріи. Послѣднихъ оказалось 47 человѣкъ.

Такимъ образомъ въ реформированной Семинаріи осталось:

въ высшемъ отдѣленіи (въ богословскомъ кл.)	33
въ среднемъ — (въ кл. философіи)	38
въ низшемъ — (въ кл. словесности)	114
Итого	185 чл.

⁸⁾ Именно:

въ богословскомъ классѣ	46 чл.
— философскомъ	44 —
— риторическомъ	112 —
— шитическомъ	103 —
— синтаксическомъ	120 —
— этимологическомъ	80 —
— информаторическомъ	127 —
— русской школѣ	47 —

Итого . 679 учен.

Въ Ноібрѣ 1818 г. Правлеіе Московской Дух. Академіи предписало, однако, тѣхъ изъ уволенныхъ учениковъ, которые пожелали бы всетаки продолжать ученіе, „особенно изъ малолѣтнихъ“, принявши, оставить на собственномъ содеряніи и размѣстить по классамъ Семинаріи и училищъ „до годичнаго испытанія“. Таковыхъ желающихъ оказалось 13 челов., но остальные 34 челов. отказались отъ предложенія одни „по велико-возрастію“, другіе—подъ предлогомъ болѣзни⁹⁾.

Въ слѣдующіе годы низшій классъ Семинаріи пополнялся переведенными, послѣ повѣрочнаго испытанія въ Семинаріи, учениками изъ высшаго отдѣленія уѣзднаго Нижегородскаго училища (а въ послѣдствіи еще Печерскаго и Арзамасскаго).

Какъ образчикъ того высокопарнаго слога, какимъ писали ученики дреформенной Семинаріи, сколастической по преимуществу, мы позволимъ себѣ привести здесь одно изъ прошеній, поданное уволеннымъ ученикомъ „бывшаго риторическаго класса“, именемъ Иваномъ Собчанискимъ. „Я при всѣхъ виѣшнихъ препятствіяхъ, пишетъ этотъ риторъ, ослабляющихъ послѣдній лучъ надежды моей, непреодолимую въ себѣ ощущаю охоту къ дальнѣшему продолженію ученія, дабы скучный умъ мой обогатить живыми красами познанія; а какъ знаю, что для лучшаго моего шастія суждено адѣльному начальству довершить незрѣлости и неопытности умовъ, оплодотворяемыхъ святымъ любомудріемъ, то и испрашиваша у него той для себѣ милости, дабы оное позволило мнѣ обучаться хотя приватнымъ образомъ въ вышеозначенномъ риторическомъ классѣ, а послѣ, какъ успѣхи по предмету классическому обратятъ достойное вниманіе начальства, присоединило меня изъ отверженаго въ число избранныхъ чадъ Минервы. Что-жъ касается до плодовъ ума моего, постараюсь оныи, при помощи Божіей, привести въ созѣніе. Се велестные обѣты юнаго питомца музъ, достойные благоразсмотрѣнія здѣшняго Семинарскаго Правленія“. Въ томъ-же духѣ писали свои прошенія и многіе другіе изъ уволенныхъ учениковъ.

Въ первое пятилѣтіе по преобразованіи общее число учениковъ въ Семинаріи колебалось отъ 140 до 185, оканчивало курсъ — отъ 21—26 чел. Изъ этихъ послѣднихъ обыкновенно трое лучшихъ учениковъ назначались для поступленія въ Московскую или въ С.-Петербургскую духовныя Академіи. При этомъ „въ особенности“ обращаемо было вниманіе „на благонравное поведеніе назначаемыхъ воспитанниковъ“. Случалось, что Правленіе Семинаріи назначало въ Академію и учителей изъ низшихъ училищъ изъ бывшихъ студентовъ Семинаріи. Избранныхъ Правленіе снабжало на средства изъ остаточныхъ суммъ одеждою, обувью и прогонами, въ общемъ на весьма почтенную цифру. Въ 1820 году на сей предметъ для троихъ учениковъ, избранныхъ въ Академію, израсходовано до 423 р. асс. Въ 1821 г. этотъ расходъ возросъ до 240 р. на каждого изъ назначенныхъ въ Академію, а всего въ этомъ году истрачено было на этотъ предметъ 720 руб. асс. (съ прогонами).

Часть семинаристовъ, окончившихъ курсъ, была оставляема еще для занятія учительскихъ должностей для низшихъ училищъ. Такъ, съ этою цѣлью по окончанію 18¹⁸/₁₉ уч. года былъ оставленъ при Семинаріи весь первый разрядъ, въ количествѣ, впрочемъ, только 8 челов. Случалось, наконецъ, что семинаристовъ приглашали въ учители и для свѣтскихъ школъ. Такъ, въ Апрѣлѣ 1819 г., и. д. директора народныхъ училищъ Нижегородской губ., Алферьевъ, отнесся въ Семинарію заявлениемъ, что на представленіе его Училищному Комитету о недостаткѣ учителей въ Макарьевскомъ и Васильскомъ уѣздномъ училищахъ, Советъ Императорскаго Казанскаго Университета извѣстилъ его, Алферьева,

чтобы онъ, „по неимѣнию студентовъ въ Университетѣ, окончившихъ курсъ, могущихъ занять мѣста учителей въ означенныхъ училищахъ, сдѣлалъ сношеніе съ Его Преосвященствомъ о увольненіи студентовъ изъ Нижегородской Семинаріи для поступленія въ учительское званіе“. Алферьевъ просилъ двоихъ семинаристовъ. Но Семинарія отказала ему въ этой просьбѣ на основаніи § 61 Устава духовн. училищъ, коимъ дозволялось увольнять въ гражданское вѣдомство только тѣхъ изъ семинаристовъ, которые оставались свободными послѣ назначенія въ Академію, на учительскія мѣста въ духовныя училища и на священнническія, и при томъ только изъ числа окончившихъ курсъ Семинаріи, а не раньше—въ теченіе года.

Высшее духовно-учебное начальство приходило на помощь окончившимъ курсъ воспитанникамъ Семинаріи, по крайней мѣрѣ—казенномокощтнымъ. Въ Маѣ 1820 г. Комиссія духовныхъ Училищъ распорядилась: въ виду того, что эти воспитанники нерѣдко принуждены бываютъ, по окончаніи курса, долго ждать мѣста по училищному и епархиальному вѣдомству и терпѣть при этомъ нужду въ содержаніи, Комиссія дозволила казенномокощтнымъ изъ нихъ пользоваться содержаніемъ (но не одеждой) наравнѣ съ обучающимися и жить въ семинарскомъ корпусѣ, но не болѣе одного учебнаго года, взявшисъ съ таковыхъ подписку о поступленіи ихъ въ духовное званіе. Средствами содержанія для оставшихся должны были служить остаточные суммы по Семинаріи и училищамъ. Остальнымъ ученикамъ предписывалось давать различныя подходящія порученія: быть лекторами или учителями (временно) въ училищахъ, также упражнять ихъ въ переводахъ свв. отцевъ и въ

собственныхъ назидательныхъ сочиненіяхъ на данные предметы. Нечего и говорить, что подобное распоряженіе кроме пользы оказывало также и прямое благо-дѣяніе для бѣдныхъ бывшихъ питомцевъ Семинаріи, давая имъ въ трудную минуту даровой кровь и пищу.

Въ то время, о которомъ говоримъ мы, Медико-Хирургическая Академія каждогодно обращалась въ Нижегородскую Семинарію съ просьбою—прислать въ нее то или другое число способныхъ учениковъ для продолженія обученія. Существовали даже присланыя изъ Московской Академіи особыя постоянныя правила, которыми Семинарія должна была руководствоваться при выборѣ желающихъ.

Въ Іюнѣ 1820 г. въ Нижегородскую Семинарію чрезъ директора народныхъ училищъ (того-же Алферьева) поступило „требованіе“ отъ Министра Духовныхъ дѣлъ и Народнаго Просвѣщенія и Попечителя Казанскаго Учебнаго Округа—выбрать четверыхъ учениковъ (всего-же изъ Семинарій по Казанскому судебн. округу требовалось 29 учениковъ), достойныхъ и способныхъ, для поступленія въ Императорскую Медико-Хирургическую Академію. Предварительный экзаменъ избранный долженъ былъ производиться въ мѣстной Губернскій Гимназіи въ присутствіи члена отъ Семинаріи и отъ Врачебной Управы. Комиссія Духовн. Училищъ съ своей стороны предписывала Семинаріи избрать нужное число учениковъ „изъ окончившихъ курсъ словесныхъ наукъ“. До реформы Семинаріи ученики эти выбирались обыкновенно изъ риторического и философского классовъ, и только за неимѣніемъ желающихъ въ сихъ классахъ — и изъ богословскаго. Они должны были хорошо знать, кромѣ Латинскаго и Россійскаго

язык., также „ариѳметику и хотя первая начала геометрии, гдѣ только преподается сія наука“. Въ правилахъ 1819 г. эти требование были нѣсколько увеличены. Кроме прежнихъ предметовъ отъ избираемыхъ требовались также знанія первыхъ началь логики и „если можно“, геометріи и физики. Тѣ, которые отдались Медико-Хирургической Академіи были признаваемы неспособными и послѣ предварительного экзамена на мѣстѣ назначения, отсылались обратно насчетъ экзаменаторовъ. Избравшій для себя (на мѣстѣ, при назначении) медицинскую или ветеринарную часть не могъ уже послѣ измѣнить своего первоначального выбора, по поступлениіи въ Академію. Кто-же, по прибытии въ Академію, начинай „чувствовать отвращеніе“ при занятыхъ, наприм., „отъ трудовъ при анатомическихъ лекціяхъ“, могъ въ первую половину года перейти на фармацевтическое отдѣленіе и даже возвратиться обратно въ Семинарію, но уже на свой счетъ. Возрастъ вызываемыхъ назначеній правилами отъ 16 до 24 л. Въ 1822 г. эти правила еще разъ были подтверждены Комиссіей духовн. Училищъ, причемъ обѣ экзаменахъ для желающихъ было, между прочимъ, оговорено, что они производятся „по книгамъ, употребляемымъ въ духовномъ вѣдомствѣ“.

Желающихъ поступить въ Медико-Хирургическую Академію, вообще говоря, было мало, да и изъ этихъ, особенно ученики словеснаго класса, часто не были удостоиваемы принятія, хотя само Министерство Народнаго Просвѣщенія, какъ видно, относилось къ экзаменующимъ снисходительно. Но иногда между семиварскими начальствомъ и администрацией мѣстной гимназии всетаки возникали на этотъ счетъ недоразумѣнія.

Такъ, въ 1820 г. директоръ инспекторъ Семинаріи предлагали даже на свой счетъ отправить въ Мед.-Хир. Академію троихъ учениковъ, „устраненныхъ“ директоромъ училищъ; однако Преосвященный Монсей не разрешилъ этого. Желающіе всегда оказывались только изъ учениковъ философіи и словесности и никогда — изъ богословскаго класса.

Любопытною особенностью положенія учениковъ Семинаріи того времени при прохожденіи ими учебнаго курса служилъ сохранившійся отъ дореформенного времени обычай — зачислять за нѣкоторыми изъ нихъ низшія церковно-служительскія и даже діаконскія мѣста. Зачисленные продолжали, однако, свое обученіе въ Семинаріи (случалось это и въ низшихъ училищахъ), именуясь „указными діаконами или дьячками“. Такъ, въ Апрѣлѣ 1815 г. ученикъ Семинаріи изъ синтаксического класса Михаиль Филипповъ былъ зачисленъ Преосвященнымъ „въ дьячка“ къ Арзамасскому собору, но „въ свободное отъ дьяческой должности“ время обученіе семинарское продолжалъ. И послѣ реформы въ 1818 г. онъ изъявилъ желаніе „продолжать оное ревностно“, и действительно, послѣ испытанія, былъ принятъ „приватно“ въ классъ словесности. Мало того, зачислившіеся на ту или другую священно-церковно-служительскую должность, даже и состоя въ штатѣ учениковъ, пользовались доходами съ мѣстъ, къ которымъ были приписаны, что допускалось и „проектомъ положенія духовн. училищъ“. Такъ, въ 1820 г. ученикъ первого отдѣленія Семинаріи Яковъ Зеленецкій, сынъ умершаго священника, получилъ, по прошенію, имѣвшееся въ селѣ Хохломѣ (Семеновск. у.) праздное діаконское мѣсто, впредь до окончанія имъ въ Семинаріи

наукъ съ тѣмъ, чтобы онь, Зеленецкій, на содержаніе себя и другихъ, оставшихся послѣ отца его, сиротъ получалъ изъ числа діаконскихъ денежныхъ и хлѣбныхъ доходовъ, также земли и сѣнныхъ покосовъ двѣ трети^{18/19}, а остальная треть доходовъ назначалась мѣстному при-
чту за усиленные труды по приходу. Въ 18^{18/19} уч. г. на доходъ отъ предоставленныхъ имъ мѣстъ также со-
держалось двое учениковъ Семинаріи.

Воспитанники, по тѣмъ или другимъ причинамъ не оканчивавшіе въ Семинаріи курса, шли въ церковнослу-
жители, зачислившись на кавцелярскія мѣста, поступали послушниками въ монастыри; иные занимались въ се-
минарскіе служители. Были случаи, когда семинаристы добровольно, „намитами“, шли въ военную службу за
другихъ. Наконецъ, въ исключительныхъ случаяхъ, за „нестерпимо дурное поведеніе“ Правленіе Семинаріи само увольняло виновныхъ изъ духовнаго и епархіаль-
наго вѣдомства и отсыпало ихъ въ гражданское вѣ-
домство, обыкновенно въ Губернское Правленіе „для
обращенія, по тогдашнему выражению, въ родъ жизни,
порочнымъ людямъ предназначенный“, а иногда въ
военную службу.

Нашъ остается сказать здѣсь еще нѣсколько словъ о такъ называемой „армейской семинаріи“. Армейская семинарія, по составу ея изъ дѣтей полкового духовен-
ства, поступавшаго въ армію и флотъ изъ разныхъ епархій, существовала отдѣленіями въ разныхъ епар-
хіяхъ. Дѣти этого-то армейского духовенства, поступав-
шія въ училища и семинаріи епархій, и числились подъ именемъ учениковъ армейской семинаріи, и содержались вмѣстѣ съ казеннопокопанными воспитанниками на сред-
ства отъ военнаго министерства. По окончаніи курса

армейскіе семинаристы поступали или въ полки, или, если хотѣли, и въ мѣстныя епархіи на священно и цер-
ковно-служительскія должности; могли, но только на
свой счетъ, продолжать образованіе и въ Академіяхъ.
Всего на армейскія семинаріи (на 170 учениковъ) изъ
военнаго министерства отпускалось 22^{1/2} т. р. въ годъ.

Правила объ устройствѣ армейской семинаріи въ Нижнемъ были присланы при началѣ реформы 1818 г. Но Семинарское Правленіе въ своемъ рапорѣ въ Мог-
сковскую Академію писало тогда, что присланными пра-
вилами оно руководиться *будетъ*, „когда таковые (т. е.
армейскіе воспитанники) будутъ“. Неизвѣстно, суще-
ствовала ли армейская семинарія при Нижегородской и
послѣ этого.

(Продолженіе будетъ).

Объявление С.-Петербургскаго Пчеловоднаго Музея.

Печатается по опредѣленію Нижегородской Духовной Консисторіи съ
утвержденіемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира.

Коммерческое пчеловодство въ Америкѣ годъ отъ года прогрессируетъ: теперь уже рѣдко можно встрѣтить большое земледѣльческое хозяйство безъ пчеловодства.

Извѣстно, что почти всѣ растенія во время цвѣте-
нія выдѣляютъ свои соки, изъ которыхъ и образуется
наливъ, какъ плодовъ, такъ и сѣмянъ послѣ ихъ завязи.
Вполнѣ установлено, что всѣ, или большинство цвѣту-
щихъ растеній продолжаютъ какъ-бы напрасное выдѣ-
леніе своихъ соковъ впередъ до опыlenія цвѣтковъ,
имѣющихъ завязь; значитъ, чѣмъ продолжительнѣе вре-

мъ выдѣлениія соковъ, тѣмъ менѣе урожайность, а иногда, и весьма часто, выдѣлениe соковъ напрасно продолжается почти до полнаго пересыханія, или возврата соковъ; результатами такой сухосочности къ моменту завязи бываетъ неурожайность, или плохой урожай, тошнѣе недоразвитыe плоды и сѣмена безъ настоящаго ихъ удѣльного вѣса.

Пчелы, какъ замѣющая насѣкомая, съ ранняго тепла весной начинаютъ свою плодотворную дѣятельность—собираниe сока изъ цвѣта растенія и цвѣточной пыли. Наваливая таковую въ видѣ шариковъ на залюзахъ, они производятъ необходимое перекрестное опыlenіе растеній во время цвѣта, вслѣдствіе чего сейчасъ же начинается завязь и сейчасъ-же вполнѣ прекращается обильное выдѣлениe соковъ, идущее въ ущербъ плодоношенія, то есть въ ущербъ полному наливу плода. Такимъ образомъ безъ перекрестнаго опыленія, или при недостаточности самоопыленія не можетъ быть полной урожайности отъ большинства изъ всего растущаго, что наглядно видно по вѣшнему виду и, конечно, по вѣсу самыхъ плодовъ и сѣмянъ.

По прижѣрному разсчету, 5 ульевъ съ пчелами могутъ произвести довольно замѣтную разницу урожая съ одной десятиной. Въ 5 ульяхъ при максимальномъ разсчетѣ должно быть до 300 тысячъ рабочихъ пчелъ, то есть по 60 тысячъ пчелъ въ ульѣ; при ихъ усиленной работе они могутъ въ день до 20 разъ приносить свой сборъ на разстояніи полета отъ улья до 2 и 3 верстъ, конечно при тихой благопріятной погодѣ, и до 10 разъ при большемъ разстояніи и не особенно благопріятной погодѣ; значитъ изъ 5-ти ульевъ пчель до 6-ти миллионовъ цвѣтовъ обязательно посещаются пчелами, если

изъ нихъ каждая найдеть для себя полноту, сколько нужно, съ одного цвѣтка; но, какъ известно, пчела рѣдко собираетъ съ одного цвѣтка даже и при обилии сбора, часто останавливаясь на 10 и болѣе цвѣтахъ, перелетая съ одногорна другой, и можно безошибочно предполагать, что пчелы изъ 5-ти сильныхъ ульевъ при благопріятныхъ условіяхъ посѣтятъ до 60 миллионовъ цвѣтовъ въ день.

Вотъ примѣрная смета расходовъ отъ большого пчеловоднаго хозяйства на практическо-комерческомъ основаніи съ установкой 2 хъ тысячъ ульевъ съ пчелами на 2-хъ пасѣкахъ. Складъ С.-Петербургскаго пчеловоднаго музея, при десятилѣтней опытности, принимаетъ на себя какъ устройство, такъ и эксплуатацию рациональнаго пчеловодства изъ процентнаго дохода 40% листой прибыли получаютъ владѣльца за установку пчель лучшихъ породъ въ ульяхъ постройки конструкціи коммерчески-Американскихъ съ восковой постройкой по 20 руб. за улей, съ уплатой при уборкѣ пчель на зиму. Количество на первый годъ должно быть поставлено не менѣе 200 на пасѣкѣ на двухъ + 400 ульевъ, всего на 8 т. р., и по тысяче на обзаведеніе пчеловодными принадлежностями, значитъ со стоимостью пчель всего на 1000 р. На второй годъ къ доходу отъ 400 ульевъ владѣлецъ приплачиваетъ по 6 р. за каждый вновь поставленный улей съ пчелами на зиму сверхъ 400 ульевъ, такъ что къ зимѣ второго года должно быть убрано на каждой пасѣкѣ по 400 ульевъ, а на третій годъ—комплектъ по тысячѣ; значитъ, кроме первыхъ 400 ульевъ, стоящихъ по 20 руб., всѣ остальные, кроме дохода, за это время стоятъ по 20 руб. а 6 руб. 50 к. Вычитывая стоимость первыхъ 400 ульевъ

въ размѣрѣ 10 т. р. и присоединяя стоимость пустыхъ ульевъ и вошины за 1600 штуки 10 т. 400 руб., 2 т. ульевъ обойдется въ 20,400 рублей, то есть по 10 руб. 20 к., съ доставкой и установкой на мѣстѣ, вмѣсто ихъ стоимости въ 40 тысячъ руб., считая по 20 руб. за улей. Затрачивается эта сумма въ три года: десять тысячъ на первый годъ и по 5 т. 200 руб. на второй и третій. Все это имущество, принадлежа владѣльцу, находится на его землѣ, обезпечивая свою стоимость.

Влизъ столицъ и центровъ по сбыту полученный съ пасѣкъ медъ можно сбывать по цѣнѣ 10 руб. за пудъ; взять по пуду меда отъ улья комплектныхъ пчелъ съ двухъ пасѣкъ двѣ тысячи пудъ, то есть 20 тысячъ рублей, отдѣливъ 40% въ пользу музея и на всѣ расходы по администраціи и технической части, получится 12 тысячъ въ годъ, т. е. есть болѣе 50% съ затраченного капитала, не считая главную громадную выгоду въ пользу владѣльца отъ измѣненного усиленнаго разсчета со всей растительности; конечно стоимость построекъ и занятая земля для двухъ пасѣкъ, до 4-хъ десятинъ (по двѣ на пасѣку), должна быть отнесена на счетъ пользы общаго хозяйства. Если бы владѣлецъ пожелалъ отдать свои пасѣкѣ на коммерческомъ правѣ, то музей охотно ихъ примѣтъ съ гарантированной платой въ размѣрѣ 10 тысячъ въ годъ, т. е. съ уплатой 50% на затраченныи деньги при гарантіи внесенныхъ залогомъ по особому соглашению. Детальная разработка сѣланія вполнѣ точно: отопленіе построекъ и карауль изъ двухъ сторожей на каждую пасѣку, а равно и страховка относится къ расходамъ владѣльца. Доставка какъ пчель, такъ и пустыхъ ульевъ со станціи желѣзной дороги или пароходной пристани до имѣ-

нія, а равно и проѣздъ служащихъ и пчеловодовъ до виѣннія относятся къ расходамъ владѣльца.

Главныя медоносныя растенія суть разнообразные луговые цвѣты, почти постоянно поддерживающіе взятокъ пчель. Изъ засѣваемыхъ кормовыхъ растеній: Шведскій Клеверъ, однолѣтній Клеверъ Икорното, Бѣлый ползучій клеверъ, Серрадела, Лохматая вика, Эспарцеть, Люцерна, изъ маслянистыхъ: горчица трехъ видовъ, Сурѣпка, Рапсъ озимой и яровой, Рыжакъ, Китайская рѣдька, Маки; изъ пахучихъ растеній: Змѣеголовникъ или Драконникъ, Шалфей или Бабка, Испытуемой и лѣсной, Цитронъ Мелисса, Душница Медуница, Тминъ, Анисъ, Резеда, Донникъ, Фацелія двухъ видовъ, Бораго или Огуречникъ, Чистякъ, глухая Крапива Тиміянъ, Чаберъ, Васильки 2-хъ видовъ и обыкновенный репейникъ нѣсколькихъ видовъ. Затѣмъ фруктовые и ягодные сады. При пчеловодствѣ сады даютъ неизнаваемые результаты, при этомъ выдѣляя много прекраснаго меда для пчель. Изъ ягодъ: крыжевникъ, черная смородина и особенно малина и ежевика даютъ много меда, а изъ кустарниковъ: шишовникъ, акація, колючая крушина и бѣлый самбукусъ изъ бордюрныхъ растеній: Монардо и Витлавія, высокорослый Импашенсъ Рояль. Всѣ овощи, посаженные на сѣмена, лутины, употребляемыя для зеленыхъ удобрений, даютъ много взятка для пчель, если ихъ не запахиваютъ до цвѣта. Изъ деревьевъ: рабина и липа, всѣ ивы, кленъ, дубъ, изъ которыхъ липа по обилію меда и по аромату и цѣнности меда одно изъ главныхъ медоносныхъ растеній, но къ сожалѣнію даетъ очень короткій и не вѣрный взятокъ, боясь жары и дождей.

Лучше, если разнообразное цвѣтеніе растеній бу-

деть равномерное съ начала тепла весной до осени, начинаясь разными сортами ивы и оканчиваясь хвойными верескомъ и Богородицкой травой, вырастущими близъ хвойныхъ лѣсовъ. Гречка даетъ много меда—хорошаго сорта по сладости, но темнаго цвета. Она засѣяна Мѣстахъ выбираются для установки пасѣкъ защищеннаго отъ вѣтровъ Сѣвера и Востока, обязательно сухихъ, хорошо прогреваемая солнцемъ. Высокий лѣсъ на пасѣкѣ не удобенъ; разстояніе между пасѣками выходитъ для медосбора отъ 3-хъ до 4-хъ верстъ, вътогда районъ естественнаго сбора будетъ имѣть громадную окружность. Всѣ сѣмена медоносныхъ растений, получаемыя отъ посѣвовъ, могутъ быть продаваемыя чрезъ посредство склада Пчеловодного Музея, и онъ подъ Помѣщеніемъ капитала въ Пчеловодно-хозяйство представляется наиболѣе всего выгоднымъ изъ всѣхъ хозяйствъ и при наименьшемъ риску: если для примера допустить такой случай, что при исключительныхъ заехахъ сборъ меда былъ недостаточенъ, даже для продовольствія пчелъ въ зимнее время, и пчелы зимой отъ несвоевременнаго досмотрата и подкорма осыпались съ головы, тогда остаются ульи и въ нихъ восковыя постройки, то есть отъ 10 до 20 фунтовъ восківъ, такъ что безошибочно можно считать по 10 фун. воска, пудъ котораго стоитъ на мѣстѣ 24 руб., значитъ бирстоитъ воскъ, и улей уже во всякомъ случаѣ стоитъ 4-500 руб.; изъ этого составляется цѣнность въ 10 рублей, членно столько, сколько это имущество стоило себѣ, такъ какъ еще остаются всѣ пчеловодные принадлежности. Поголовной тѣбѣ пчелья конечно и быть не можетъ; въ теплениі лѣса, осыпавшіеся улья можно свори висадить роемъ, такъ что почти незамѣтно будетъ

зимней пропажи; кроме того, въ пчеловодѣ всегда имѣть на пасѣкѣ излишніе ульи съ пчелами на случай пополненія комплекта. Попавшій онтровомъ катиръ онъ, конечно, не Доходы отъ учениковъ, отъ продажи излишнихъ матокъ и отъ пользованія землею, занятой пасѣками, ни вообще доходы кроме определенного дохода отъ улья въ размѣрѣ пуда не относятся къ доходамъ владѣльца.

Владѣльцы пасѣкъ въ Америкѣ утилизируютъ всѣ ненастные дни и дни отсутствія взятка для пчелъ, заставляя пчелъ фабрично передѣливать сваренные сахарные сиропы въ медъ, давая при этомъ тѣ ароматы, которые соответственны данной местности. Извѣстно, что сильная семья пчелъ въ сутки перерабатываетъ отъ 6 до 10 фунтовъ сиропа, превращая этотъ сиропъ во время его переноса въ восковыя соты изъ подставленныхъ кормушекъ въ медъ, чѣмъ сей часъ же чувствуется постепенность вкуса; при этой работе пчелы прижимаютъ къ сиропу уравненную кислоту, примѣсь которой и составляетъ главную роль въ передѣлѣ; такой медъ изъ сахарнаго сиропа очень чистъ, свѣтлъ, никогда не окисается и на такомъ медѣ превосходно живутъ пчелы; при засахариваніи въ такой медѣ скорѣе въ сущемъ кристаллизуется.

Въ мѣстахъ отдаленныхъ отъ сбыта меда пѣнаны медъ доходятъ до болѣе менѣе рублей за пудъ, и не находятъ покупателей, выгоднѣе заставлять пчелъ перерабатывать ихъ же медъ въ воскъ, для этого имѣютъ потребляются особые приемы, и всегда съ успѣхомъ можно достичь желаемаго, то есть получить въ мѣсто меда воскъ, и на цѣну сравнивая равную стоимости выкориленнаго меда, то не вѣнѣть и немногого болѣе рублей съ улья; конечно въ такихъ мѣстностяхъ доходу будетъ

сравнительно менѣе, но и 6 руб. отъ улья при расчетѣ 60% 60 к. съ 10 руб. — это тоже недурной процентъ на деньги, не считая конечно главной пользы отъ растительности, такъ что решительно нѣть никакой причины бояться потери затраченного капитала, а потребность воска для однихъ религіозныхъ цѣлей такъ велика, что его ввозятъ въ Россію изъ Америки и Австралии на большие миллионы рублей.

С.-Петербургскій Пчеловодный музей, имѣя въ своемъ распороженіи знающихъ и опытныхъ пчеловодовъ и составъ служащихъ вполнѣ достойныхъ полнаго довѣрія, принимая предложения землевладѣльцевъ по установкѣ коммерческихъ пасѣкъ на рациональныхъ основаніяхъ въ указанномъ размѣрѣ, можетъ принимать заказы на установку пасѣкъ и меньшаго размѣра только въ тѣхъ мѣстахъ, где не далѣе разстоянія 5ти часовъ буде устроено комплектное коммерческое пчеловодство. Устройство комплектныхъ пасѣкъ особенно желательно и полезно для уѣздныхъ земствъ, где могли бы наглядно обучаться и практиковать въ теченіи лѣта сельскіе учителя и учительницы и вообще всѣ лица, командированные земскими управами, а также и все духовенство, которому изуленіе пчеловодства рекомендуется правительствомъ.

Условія и контракты съ Пчеловоднымъ Музеемъ совершаются нотаріальнымъ порядкомъ на срокъ 12 лѣтъ съ положенной неустойкой по соглашенію, съ уплатой за совершение контракта одной трети его стоимости Музеемъ; по истечениіи срока договора, все заведенное пчеловодство составляетъ полную собственность владельца безъ всякаго вознагражденія Пчеловодного Музея.

Складъ С.-Петербургскаго Пчеловоднаго Музея заключилъ договоръ съ большимъ Лѣсопильнымъ заводомъ въ Финляндіи на работу всѣхъ потребныхъ ульевъ Американскаго и Коммерческаго типа изъ прекраснаго сухого материала самой точной работы — согласно даннаго образца, почему всѣ заказывающіе 10 ульевъ и болѣе получаютъ таковые по 7 руб. съ магазиномъ и полнымъ комплектомъ рамокъ, а въ разобранномъ видѣ, для удобства пересылки, по 5 руб. 50 коп., съ отправкой и упаковкой за счетъ покупателя. Искусственная вощина изъ лучшаго качества воска по рублю за фунтъ; выписывющіе 10 фун. за упаковку не платить; при половинной уплатѣ высылаются наложеннымъ платежемъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ О КНИГѢ.

Святый храмъ и его краткая история.

Общепонятное изложеніе для народныхъ чтеній.

Книжка допущена Училищнымъ при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтомъ для внѣкласснаго чтенія и школьныхъ библіотекъ (учительскихъ и ученическихъ).

Священника Григорія Копѣйчикова.

Издание второе

ИСПРАВЛЕННОЕ И ДОПОЛНЕННОЕ.

Цѣна 25 коп. съ перес.

Адресъ: въ г. Екатеринославъ, священнику Григорію Копѣйчикову.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.